



По сведениям краеведа Владимира Петрова, этот монумент до середины 1960-х стоял у не сохранившегося до наших дней углового домика-музея полководца. Сейчас памятник ютится на бывшей турбазе на улице Щербакова.



Через три дня исполнится ровно 130 лет со дня рождения самого знаменитого уроженца нашего города — Михаила ФРУНЗЕ. Наш мегаполис несколько месяцев, с ноября 1925-го по май 1926 года, назывался Фрунзеградом, а затем еще 65 лет — просто Фрунзе.



Профессор Татьяна Фрунзе подарила нашему музею отцовские реликвии.

Драгоценности Михаила Фрунзе

Его, председателя Реввоенсовета и народного комиссара по военным и морским делам СССР, называли «непобедимым красным фельдмаршалом» (не проиграл ни одного из многих сражений Гражданской войны, когда командовал разными армиями и фронтами) и успешным военным министром — провел военную реформу и отстранил комиссаров от контроля над командирами, ввел единоначалие.

Сам Сталин испугался «красного Наполеона» и приказал поскорее тайно умертвить новоявленного Бонапарта на операционном столе во время хирургической операции в Боткинской больнице. Время открытых казней фрунзевских выдвиженцев типа Тухачевского и Корка, Уборевича и Авксентьевского пришло в 1937-м.

Сталинград и Ленинград, но не Фрунзеград

Михаилу Васильевичу устроили похороны 3 ноября 1925-го в Москве на Красной площади по высшему разряду — в отдельной могиле у кремлевской стены, до этого здесь так похоронили в 1919-м только особо близкого к Ленину председателя ВЦИК Якова Свердлова. Гроб с телом Фрунзе несли триумфаторы, правившие тогда страной, — генеральный секретарь ЦК ВКП(б) Иосиф Сталин, глава Совета Труда и Обороне СССР, председатель Моссовета Лев Каменев и председатель исполкома Коммунистического Интернационала, ленинградский лидер Григорий Зиновьев плюс все другие члены Политбюро ЦК.

Сталин произнес краткую надгробную речь с жутковатой собственной ремаркой: «Может быть, это так именно и нужно, чтобы старые товарищи так легко и так просто спускались в могилу». Больше всех так именно и нужно было лично Сталину, который просто панически стал бояться Михаила Фрунзе.

Совершивший вскоре побег из СССР через Персию и Индию во Францию Борис Бажанов, технический секретарь Политбюро ЦК РКП(б) и личный секретарь генерального секретаря ЦК Сталина, таким запомнил полководца: «Старый революционер, видный командир Гражданской войны, Фрунзе был очень способным военным. Человек очень замкнутый и осторож-

ный, он производил на меня впечатление игрока, который играет какую-то большую игру, но карт не показывает. На заседаниях Политбюро он говорил очень мало и был целиком занят военными вопросами». Прекрасно информированный Бажанов не сомневается, что Фрунзе был по приказу Сталина умерщвлен врачами (впрочем, для злодейского умерщвления и одного врача-анестезиолога было достаточно).

Не искушенные в грязной и кровавой политике земляки Миши Фрунзе в нашем тогдашнем Пишпекке ничего этого, разумеется, в отличие от особо приближенного Бажанова не знали и знать не могли. Просто поспешили провести траурный митинг. Как и в Москве, вспоминали героическую биографию Михаила, как он родился и вырос в Пишпекке, как с золотой медалью окончил верненскую гимназию, начал учиться в Санкт-Петербурге в политическом институте, но стал профессиональным революционером-большевиком. А еще пишпекчане решили переименовать Пишпек... во Фрунзеград!

Наивные земляки не учли не только тайной сталинской ненависти. Было и явное нарушение установившейся переименовательной традиции: в советскую эпоху к тому времени появилась только пара городов со столь звучным окончанием — Ленинград и Сталинград. Неудивительно, что к весне 1926-го Сталин велел сделать важное уточнение: бывшему Пишпекку звать не Фрунзеградом, а просто Фрунзе. И было сделано серьезное замечание «киргизским товарищам» — в дальнейшем предварительно согласовывать с москов-

ским руководством переименования городов и весей.

Его награды пытались украсть в Москве...

Любящая жена Михаила Фрунзе Софья Алексеевна, урожденная Попова, дочь народовольца, умерла сразу вслед за полководцем в 1926-м. По некоторым утверждениям, покончила жизнь самоубийством, не перенесла трагедии.

Их дети, Татьяна, 1920 года рождения, и на три года младше ее Тимур, росли у переехавшей из Пишпека в Москву бабушки, Мавры Ефимовны Фрунзе-Бочкаревой. Вскоре детей усыновил сменивший Фрунзе на посту председателя Реввоенсовета и наркомвоенмора Климент Ворошилов. Он получил на это разрешение специальным постановлением Политбюро ЦК ВКП(б).

Тимур стал летчиком-истребителем, героически погиб в воздушном бою в 1942-м, посмертно стал Героем Советского Союза.

Татьяна Михайловна — профессор, доктор химических наук, преподавала в Москве. На днях по телефону рассказала «ВБ», что готовится отметить собственное 95-летие (!) в нынешнем августе. А вот приехать в Бишкек на 130-летие отца у нее вряд ли получится: «Один день чувствую себя хорошо, другой — плохо».

Ее муж Анатолий Павлов был генералом-полковником, с 1978 по 1989 год — первым заместителем на-

чальника Главного разведывательного управления Генштаба Вооруженных сил СССР. Умер генерал несколько лет назад, а его вдова Татьяна Фрунзе не так давно попала в сообщения уголовной хроники.

Две авантюристки позвонили Татьяне Михайловне, представились сотрудницами соцзащиты:

— Хотим оказать вам помощь.
— Спасибо, мне никакая помощь не нужна, я достаточно обеспечена, — ответила Татьяна Михайловна.

— Тогда мы придем к вам, вы напишите заявление об отказе от помощи, у нас такое требуют, — выдумали на ходу авантюристки.

Хорошо воспитанная Татьяна Михайловна не смогла отказать. И пока она за чем-то писала отказ, две проходимки утащили парадный китель ее мужа.

Однако с генералами разведки, даже такими, как Татьяна Михайловна, такие шутки плохи. Оказавшись с цыганками из Владимирской области охотница за чужими орденами нашли очень быстро. Вместе с генеральскими орденами и медалями.

Правда, некоторые СМИ поспешили сообщить, что «были украдены и затем возвращены ордена полководца Михаила Фрунзе». Да, наверняка воровки охотились за наградами полководца, но они в Москве под надежной охраной. Ордена полководца, два ордена Красного Знамени, давние хранятся в Центральном музее Вооруженных сил России (бывший ЦМС СССР).

Здесь хранится и наивысшая награда Фрунзе — Почетное революционное оружие за взятие Крыма в 1920-м. Кстати, ее «наивысшести» знает только очень узкий круг специалистов. На этой сабле — вызолоченном эфесе — изображение Карла Маркса, а на ножнах укреплен орден Красного Знамени и надпись: «Народному герою — Михаилу Васильевичу Фрунзе. Всего-навсего таких награждений Почетным революционным оружием с прикрепленным орденом Красного Знамени было лишь двадцать одно, Фрунзе наградили одним из первых.

...и в Бишкеке тоже

Самый ценный экспонат Кыргызского государственного мемориального дома-музея Михаила Фрунзе был подарен в 1967 году Татьяной Фрунзе. Увы, в отличие от Центрального музея Вооруженных сил наш бишкекский музей не может обеспечить должную охрану особо ценных экспонатов в экспозиции. Поэтому последние годы в витрине демонстрируются только фотографии ценнейшего подарка. Сам он давным-давно в музейном сейфе.

...И вот в канун нынешнего 130-летия непобедимого вождя Рабоче-крестьянской Красной армии только для «Вечернего Бишкека» делают исключение и демонстрируют самый ценный экспонат.

Заведующая отделом пропаганды и агитации Айнагуль Омурбекова и исполняющая обязанности главного хранителя фондов Гулира Нурбаева впервые за много лет извлекли из сейфа для публичного осмотра редкостное наградное холодное оружие — саблю и кинжал из дамасской стали. Их эфесы и ножны украшены драгоценными и полудрагоценными камнями, позолочены и посеребрены.

На клинке кинжала выгравирована надпись: «Дано в знак благодарности от имени бухарского революционного народа товарищу командующему Туркестанским фронтом М.В. Фрунзе за активное участие в Бухарской революции 5 сентября 1920 г. Предбухревкома Файзулла Ходжаев. 6 сентября 1920 г. № 380. Город Старая Бухара».

Надпись замечательна тем, что свидетельствует: оружие — наградное, с соответствующей подписью тогдашнего главного бухарского начальника. Хотя и написали фамилию Фрунзе зачем-то с «з» на конце.

Понятно, почему приходится прятать Бухарскую награду в сейф. Ведь не далее как 30 августа прошлого года неизвестный грабитель выбил зубы смотрительнице, похитил три старинных революционных знамени и выпрыгнул с ними из окна над служебным входом. Поиски преступника пока неуспешными.

Сотрудники музея безуспешно просят милиционеров, несущих вахту в соседних правительственных зданиях, обратить внимание на охрану очага культуры. Ордена одного из ветеранов с выставки в музее несколько лет назад уже похищали. Еще раньше прямо из витрины полусумасшедший похититель вырвал саблю, начал рубить стекло на выходе. Но придурка задержали случайно оказавшиеся рядом милиционеры. Теперь вот знамена.

Остается только советовать: такое состояние республики — и без охраны.



Вечеринцы восхитились блеском бриллиантов и рубинов. И убедились: на дамасской стали — ни пятнышка ржавчины!



www.vb.kg/
298731, 298814

Александр ТУЗОВ
фото
Владимира ПИРОГОВА